



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>  
E-mail：[kxdb.box@163.com](mailto:kxdb.box@163.com)

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第122期

## 教育部印发通知

# 9月份开展第7个全国近视防控宣传教育月活动

### 对各地教育行政部门、中小学校和幼儿园提出“六个相结合”工作要求

据教育部网站9月1日消息，为推动各地全面落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》《教育部办公厅关于印发2023年全国综合防控儿童青少年近视重点工作的通知》等文件要求，持续营造近视防控宣传教育氛围，教育部于8月24日印发《关于开展第7个全国近视防控宣传教育月活动的通知》，部署各地教育行政部门、中小学校和幼儿园在今年9月以“注重行为干预 融入日常生活”为主题开展近视防控宣传教育月活动。

《通知》对各地教育行政部门、中小学校和幼儿园开展好第7个全国近视防控宣传教育月活动提出了“六个相结合”的工作要求。

一是总结评估与谋划推进相结合。总结评估《综合防控儿童青少年近

视实施方案》实施五年来的工作进展与成效，聚焦重点难点，采取有效措施，有针对性地部署开展第7个全国近视防控宣传教育月活动。通过开学第一课视力健康课、主题班会、知识竞赛等活动，深入开展科学用眼护眼健康宣传教育，促进学生自觉爱眼护眼意识提升。

二是关口前移与防控高度近视相结合。积极探索构建家校社宣传教育、共育模式，把幼儿园作为近视防控“第一道关口”，通过宣传教育让家长了解孩子的远视储备情况，强化对高度近视、病理性近视的科学认知。推动家长履行近视防控责任，以身作则，共同控制“视屏时间”，增加户外运动，营造家庭爱眼护眼氛围。

三是预防干预与融入日常相结合。进一步强化中小学生学习、作业、

睡眠、读物、体质“五项管理”，改善视觉环境。中小学校和幼儿园要科学分配使用电子产品开展教学时长，健全作业管理机制，保障中小学生学习时间和户外活动。

四是多方协作与深化宣教相结合。突出政府主导，深化联动格局，推动教育行政部门、学校、教师、儿童青少年、家长、医疗卫生机构、专家、媒体等社会多方面积极行动。落实《学前、小学、中学等不同学段近视防控指引》要求，拓展宣传教育渠道，创新宣传教育形式，充分发挥全国和地方近视防控宣讲团作用，深入基层特别是农村学校开展针对性宣讲。

五是明确责任与加强交流相结合。各地教育行政部门、中小学校和幼儿园做好秋季学期近视防控工作部署，明确和细化教育行政部门负

责人、校领导、班主任、教师、校医（保健教师）、班级学生视力健康委员、家长代表等多方职责。面向班主任、教师、校医（保健教师）、班级学生视力健康委员，开展班级日常视力健康管理工作，开展学生用眼行为规范培训。组织地区间、学校间近视防控经验交流，充分发挥国家和地方近视防控改革试点地区和示范学校引领作用。

六是规范服务与守住底线相结合。各地教育行政部门、中小学校和幼儿园要将规范服务与守住底线相结合。进一步规范校园视力检测与近视防控相关服务，严禁无资质机构借宣传教育月入校开展宣传和视力检测，严禁任何单位和个人借宣传教育月名义发布或变相发布商业广告。

（来源：教育部官网）

## 太原迎泽区教育局体卫艺科科长李文一行检查双东小学食堂食品安全管理工作

科学导报讯 新学期伊始，为筑牢校园食品安全防线，全力守护学校师生“舌尖上的安全”，9月1日，太原市迎泽区教育局体卫艺科科长李文、安全科詹振强、魏晓欣走进双东小学进行食堂食品安全专项检查。

此次专项检查对校园食堂、食品卫生、燃气、用电等重点部位、重点环节的安全生产工作进行全面排查，重点对食品卫生环境情况、从业人员健康管理、菜品留样台账记录、食品安全管理制度等进行督导检查。通过实地检查，检查组对双东小学食堂食品安全管理工作给予了充分肯定并提出了一些指导性建议。

该校相关负责人表示，食品安全责重如山，双东小学坚决高度重视食品安全管理，切实落实各项管理措施。守护好“舌尖”安全防线，做好校园食品安全工作，坚决守住校园安全底线，护航广大师生饮食安全！

（通讯员 潘亚帅）

## 以“拒绝‘躺平’，实干担当 争做‘四有’好教师”为主题

### 太原迎泽区东岗小学开展主题党课活动

科学导报讯 8月28日，太原市迎泽区东岗小学党支部书记王丽娟带领全体教师共同开展了主题为“拒绝‘躺平’，实干担当，争做‘四有’好教师”的主题党课活动。

王书记结合“教师躺平”的主要症候，成因分析和冷静思考老师们进行了交流和沟通。

王书记结合身边的事例对于“教师躺平”的主要症候进行了深入分析，发现躺平教师往往具有“不知何往，没有人生目标”，不求上进，持“任尔东南西北风，我自岿然不动”的态度，“不愿吃苦，不受规制”的特征。而“躺平”的原因则是功利化社会价值倾向，让一些教师滋生挫败感；短视化的组织管理行为，让一些教师产生无力感；狭隘化的个人认知模式，让一些教师产生将就感。综合诸多因素让教师躺平成为一种“现象”。

王书记说道，教师是一个特殊的职业，这个职业不允许教师出现“躺平”现象，新时代的教师在面临着许多问题：学生人数的减少，家长群体的期待，时代发展的要求……因此，作为教师一定要关注自己的专业发展，要将专业阅读、专业写作、专业交往作为发展的“吉祥三宝”。

党课开讲活动，让每一位教师重温自己的初心，每一位教师都在思考着，更坚定着——作为教师的他们一定要对学生负责，对家庭负责，对自己一生的事业负责。

（通讯员 李娜）

## 太原市迎泽区松栢小学

### 家访促进家校联系 搭建爱心共育桥梁

科学导报讯 为了密切家校联系，搭建爱心桥梁，提升家校共育水平，促进学生的健康成长和全面发展，办好人民满意的教育，8月28日下午，太原市迎泽区松栢小学开展了“家校心连心，教育手牵手”开学前家访活动。

为了活动的顺利开展，学校制定了详实的家访活动方案，对此次家访活动的流程、注意事项、人员分工安排等均提出了具体的要求。老师们提前做好相关准备工作，通过电话、微信等方式与家长约定家访时间，制定合理的家访路线，提前准备好家访记录表，开启了分组家访模式。

家访过程中，班主任与任课教师就孩子在校的各项表现向家长做了详细阐述，耐心倾听、了解家长的苦恼和困惑，结合学生在校的学习状态及自己的教学经验，和家长共同探讨问题的根源，找出解决办法，提出有针对性的建议，努力让家校合力最大化。

此外，老师们还宣传了防溺水安全、消防安全、交通安全等安全知识，趁机开展了心理健康教育，让家长及时关注孩子身心健康，防止沉迷手机游戏，并一起帮学生制定有效的学习计划，同时要监督孩子尽快完成各科作业，以最佳状态迎接新学期的到来。

家访结束后，老师们及时整理家访中了解到的情况，并作详细的分析总结，认真填写家访记录表，针对家长反馈的问题与困惑进行整理与反思，为新学期的教育教学工作打下了良好基础。此次家访活动，受到了家长们的一致好评。

（通讯员 李亚华）

## 太原市第五实验小学

# 外出培训拓视野 归来分享共成长



美而行。

教师杨婧代表数学组汇报了“和美课堂”小学语文单元整体教学研讨的学习收获。六大专家团队、十二堂精

彩示范课例、六大主题讲座，无不点燃了培训教师的学习热情，更新着教师的教育理念，也为教师的专业成长指明了方向。

培训已止，而余韵未休。培训的精彩点燃了教师的热情，引领着五实小教师未来工作的全新发展。

（通讯员 牛凤莲 郝晓艳）

## 太原市第二外国语学校教育集团

# 戎装历练凌云志 飒爽英姿致青春

科学导报讯 近日，太原市第二外国语学校教育集团迎来秋季开学，学生们开始了丰富多彩的校园生活。

社团迎新——海纳百川招英才。太原市第二外国语学校教育集团三大校区共涵盖政治类、人文类、文艺类、艺术类、体育类等45个学生社团，其中坝陵校区23个，晋源校区15个，同心校区7个。社团巡展，群星璀璨，各类社团彼此“争鸣”成百舸争流之势，在开展多彩文化建设宣传之时，不忘展示校园文化之博大精深，更为凝聚社团共创之坚定力量。

军训汇演——劈波斩浪竞百舸。少年何妨梦摘星，敢挽桑弓射玉衡。转眼间，军训落下帷幕。在教官们的精心训练、校领导、各班班主任的密切配合以及全体参训学生的刻苦努力下，该校2023级高一新生圆满地完成了此次军训训练任务。

沙场点兵，意气风发。8月28日，该校2023级高一新生军训汇演暨总结表彰大会在学校操场举行。该校校长雷晨、党委书记张振，副校长陈晨、贾俊峰、李云飞、贾雄雷、褚鹏，工会主席刘小红以及省军区政工局纪律保卫处处长刘鑫出席此次大会。

心怀爱国情，笃行报国志。在雄壮嘹亮的国歌声中，全体人员肃穆站立。随着五星红旗的冉冉升起，新生军训汇演拉开序幕。阳光的大地辉映中是迷彩的军绿。操场上各连学生身着戎装，以整齐划一的动作和昂扬的精神状态，依次齐步走过主席台接受检阅。

擒敌拳方阵队员出拳有力而刚毅，踢步快速而凌厉，一招一式、一动一静，将顽强拼搏的军人精神和过硬的军事技能展现得淋漓尽致。战术方阵队员身穿迷彩服，手持模型枪，服从指令快速地切换着立姿、跪姿、坐姿、



仰姿。在前行过程中，他们或匍匐前行，或奋勇向前，尽显战术风采。

随着音乐声响起，数字方阵队员摆出“太原市第二外国语学校”“振兴中华”“我们都是追梦人”等字样以及天安门、中国地图等图案。变换队列的同时，所有学生高喊振奋人心的口号，表达了二外学子的爱国之心、强国之愿、报国壮志。

校长雷晨首先充分肯定学生们的训练成果，其次感谢教官们及全体老师们对军训工作的支持，最后宣布此次军训工作圆满结束。

希冀——擎天揽日跃星河。下午4时，太原市第二外国语学校教育集团2023级高一新生开学典礼在步云堂隆重举行。

（黄晶）



网易山西科教频道与本刊联合打造现代教育强势融媒体



执行主编：黄晶  
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿

黄晶 郝艳 张敏



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信（今日头条）